

熟知规则 科学填报高考志愿

■记者 张力

按照今年四川省普通高校招生考试工作进程,6月9日起高考进入评卷工作阶段,预计6月23日公布各批次录取控制分数线和考生成绩,7月初至8月中旬开展招生录取工作。

今年,高考志愿填报依然安排在通知考生成绩之后。其中本科提前批志愿填报截止时间为6月25日17:00,其余本科志愿填报截止时间为6月29日12:00;专科志愿填报截止时间为7月5日12:00。对口招生志愿填报截止时间为6月29日12:00。艺术体育类考生填报志愿截止时间为6月29日17:00。

俗话说“七分成绩,三分志愿”。合理、科学的志愿填报能为考生高考成绩“锦上添花”,反之很可能让考生与理想的院校失之交臂,甚至导致个别考生“名落孙山”。为此,记者专门采访了市教育考试中心相关负责人,就高考志愿填报相关问题进行解读,供考生及家长参考。

清楚概念 熟知规则

“控制线”常见的有一本线、二本线、专科线等,是由各省根据招生计划“主观划定”的。一般来说,为了满足高校招生计划,控制线上的人数会比招生计划多20%左右。因此,上线不等于能在本批次录取。

“录取线”常见的有大学录取线、专业录取线,录取线是招生录取工作结束之后的“客观结果”。某高校某专业录取后,最低分的考生分数即是该校该专业的录取线。因此,填报志愿只能参考往年录取线。

目前,平行志愿投档录取模式已成为四川省高考志愿设置的一种主要方式。平行志愿的投档原则是“位次优先,遵循志愿,一

轮投档”,即在同一科类某批线上,按考生投档分从高分到低分排序,确定考生的位次,然后按考生的位次逐个检索考生所填的志愿院校。一经检索到符合投档条件的院校,即投档到该院校,平行的后续志愿即终止检索,一轮投档即告结束。

平行志愿投档录取模式降低了考生填报志愿的风险,但并不是说平行志愿全无风险,考生和家长对此应有正确的认识。如高校择优录取的原则允许院校投档数略大于招生计划数,因此超过计划数的部分考生将面临被退档的风险;在平行志愿投档录取模式下,考生电子档案一次性投出,一轮投档后不再补投。考生被投档后,因成绩相对较低、专业不服从调剂,所报专业身体受限等,其档案就有可能被高校退出;如考生填报的几个平行志愿院校,其投档分均未达到几个平行志愿院校的投档线,其档案就不会被投档等。

把握顺序 坚持原则

在志愿填报时,考生应坚持四项原则——同一批次允许选择填报的院校数填满;同一高校允许选择填报的专业数填满;能够选择并存在录取可能的批次填满;慎选专业调配不服从。

在院校志愿上,考生要把握志愿顺序。第一种排列方式是按照考生对院校的喜爱程度排列,喜欢的院校排在前面,但这种填法需要考生的高考分数等条件基本符合所填报的院校;第二种排列方式是参照近年院校的录取分数,从高到低“降幂”排列,各院校间的分数要拉开一定差距。如果按照分数的“升幂”排列,可能会出现“高分低录”的情况,难免让人觉得可惜。

在注意院校志愿的同时,还应该关注专业顺序。在平行志愿投档录取模式下,院校投档考生的高考成绩呈“扁平化”,差距拉不开,有可能热门专业和优势专业出现“拥

堵”。因此,对院校专业录取不设置分数级差的,考生可按兴趣来排序,把最喜欢、最想上的专业放在第一,次之的放在第二;对院校专业录取设置分数级差的,考生可按照分数情况来慎重填报专业顺序。

对于“专业是否服从调剂”,考生同意调剂很关键。高校在进行专业调剂时,会结合考生填报专业及其他专业录取情况,尽可能调剂到一个相近的专业。但高校只对同意专业调剂的考生进行调剂,不同意调剂的考生则有可能被退档到下一批次进行投档。因此,考生服从专业调剂,在进档分数不高的情况下有可能录取到自己不喜欢的专业,但是可以把掉榜的风险降到最低。

需要注意的是,身体有缺陷的考生最好填报身体不受限制的专业;如果在分数没有绝对优势且没有把握的情况下,建议选择服从调剂;注意个别院校个别专业有单科成绩要求。

知己知彼 明确定位

知己,即通过自我综合评价,确定职业方向,选择专业志愿;知彼,即了解专业和院校,确定学业路线,根据专业意向锁定心仪院校。考生认识自我,重视兴趣和能力的评估,了解专业和院校十分必要。

拿到高考成绩后,考生应根据具体分数情况,结合自己的意愿和需求,正确使用相关资料和工具,缩小并划定一个更加明确的院校和专业范围,并确定填报志愿的具体策略,科学填报高考志愿。

填报志愿前,应认真阅读有关高校招生章程以及四川省公布的招生规定、招生计划,

按有关规定和要求选择填报学校和专业志愿。在专业上,考生要了解专业内涵,了解专业名称、培养目标、培养要求、主干课程、师资力量、就业及研究领域等内容。除认识专业外,还要根据确定的专业意向,了解开设院校的具体情况。在划定院校范围后,就要具体了解院校的基本情况,如院校基本信息(院校类型、历史沿革、办学水平、科研实力等)、招生录取政策(招生计划、院校历年录取情况等)。

同时,考生和家长还要正确看待就业率,认清就业率与就业前景、就业质量等的关系,科学利用就业率选择专业。

深度教育

“乐山招考大讲堂”开讲

本报讯(记者 张力)6月17日下午,“乐山招考大讲堂”在乐山一中开讲。市教育考试中心特邀人力资源社会保障部“青少年职业发展指导师认证培训”讲师张皓翔,为乐山广大考生及家长带来一场高考志愿填报专题讲座,近200名考生及家长代表到场聆听。

讲座中,张皓翔以《方法指导与实战案例分享》为题,从简析高考报名人数和形势入手,从搞清楚投档与录取模式、填报志愿四项基本原则、院校梯度的一般排序规则、招生章程之专业录取规则、战术思想等五方面进行深入讲解,通过真实案例为考生及家长讲解投档过程与原则,教大家填报志愿时应该坚持的四项基本原则和基本思路,同时通过问答互动,解答大家在“先选学校还是先选专业”“踩线考生该怎么填报志愿”等方面的疑问。

本次讲座采用“线上+线下”的形式,通过市教育局“企业微信教育版”、“乐山市招生考试网”、“乐山市教育考试中心”微信公众号等进行直播,同时可以通过以上几种媒介以及乐山电视台平台“i乐山”轮播频道进行回放。

据悉,接下来,“乐山招考大讲堂”还将继续服务考生和家长,激发学生的学习动力,帮助学生树立正确的人生观、生涯观,并以“敢梦、筑梦、追梦、圆梦”为主题,陆续推出“强基计划专题讲座”、“生涯规划专题讲座”、“高职单招专题讲座”等,为考生和家长答疑解惑。

市中区

19所民办幼儿园承接政府购买学位1000个

本报讯(记者 张力)6月17日,市中区2021年政府购买前教育服务新闻发布会暨招生工作会议在乐山五中举行,会上确定了市中区城区19所民办幼儿园承接政府购买学位1000个。

记者从会上获悉,经过竞标、专家评审,大风车幼儿园、贝贝家幼儿园等市中区城区19所民办幼儿园将承接今年的1000个政府购买民办幼儿园学位。根据安排,6月18日至6月30日,19所民办幼儿园将现场对符合条件的招生对象进行报名登记初审。今年招生对象为具有市中区海棠街道、通江街道、绿心街道、棉竹镇高坝社区,以及大佛街道碧山路社区、龙泓路社区、篦子街社区、原大石桥社区、任家坝村、大佛坝村所辖行政区域户籍的3至4周岁(出生日期为2017年9月1日至2018年8月31日,含2017年9月1日和2018年8月31日)且未被市中区城区公办幼儿园录取的适龄幼儿。根据安排,7月1日,19所民办幼儿园在区

教育局集中审核报名信息;7月2日,报名人数小于或等于该承接主体购买学位数的幼儿园,将张贴录取名单并发放录取通知书。按照规定,凡符合招生报名条件的,只能选择其中一所幼儿园报名,若多所并报,将被取消录取资格。

据了解,19所民办幼儿园在政府购买民办幼儿园学位招生工作领导小组的指导下,严格按照相关要求招生,每班班额不得超过30人,不准采取不正当行为进行招生,扰乱招生秩序。幼儿入园后,享受政府购买学位补贴期限为3个学年度,即从小班入园至大班毕业。若中途转学的,幼儿园可以招收符合条件的其它幼儿进行学位替补,并享受该学位补贴。此外,19所承接主体保教收费按市中区城区同类同期公办幼儿园的标准执行。伙食费(含点心费)收费应据实收取,严禁擅自提高收费标准。若发现违规招生或在招生过程中弄虚作假的,一经查实,将对相关责任人进行处理。

沙湾区

经典诵读展演 献礼建党百年

本报讯(李荣富)6月18日上午,沙湾区举行“同心向党 礼赞百年”为主题的庆祝中国共产党成立100周年经典诵读展演活动。

“少年智则国智,少年富则国富;少年强则国强……”活动在千人诵读《少年中国说》中拉开序幕。随后,由该区12所学校带来的《不朽的长征》《我的祖国》《红星闪闪》《诗颂国魂》等经典诵读节目依次上演。由沫若实验中学带来的情景朗诵《我骄傲,我是中国人》,展示了中华儿女在中国共产党的领导下从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃;葫芦小学带来的配乐诗朗诵《七律·长征》,将整场展演活动推向了高潮,顿挫的声音、深情的吟诵,充分展示了红军战士在翻雪山、过草地中不畏艰难险阻、不怕牺牲的长征精神……

整场节目融合了舞蹈、歌唱等表演元

素,以讲述、吟诵、演唱等多种方式,诵读红色经典,让孩子们在享受“与经典为伴”的吟诵乐趣中,受到教育和启迪,在红色精神熏陶中立德、启智,传承红色基因,表达了新时代青少年对党、对祖国的无比热爱。最后,展演活动在沫若中学带来的《红旗颂》中落下帷幕。

“很高兴能够参加这次活动,作为新时代的青少年,我们应该珍惜大好时光,努力学习,铭记历史,凝聚民族精神,听党话、跟党走,为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。”沫若实验中学学生罗超说。

据悉,此次展演活动旨在引导全区广大青少年了解党的光辉历程、歌颂党的伟大成就、继承和发扬党的光荣传统和优良作风,落实立德树人根本任务,厚植爱国主义情怀,全面展现新时代青少年学生勤学上进、志存高远、奋发成长的昂扬风采。



6月17日,市城北幼教教育集团青江分园开展主题为“父爱如山、一路相伴”父亲节活动,通过丰富多彩的活动,教育孩子感恩父爱,进一步增进亲子关系。图为活动现场。

毛春梅 摄

精彩图说

教育

教育培训事业部总监:黄培
新闻热线:13308138586
邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

校园快递

乐山东辰外国语学校

开展全员磨课 提升英语教学水平

本报讯(罗诗瑶)为促进教师专业成长,提升教师教研教学水平,近日,乐山东辰外国语学校小学部英语组以“一师一优课,一课一名师”活动为契机,以“如何全面提高英语课堂效率”为主题,开展“一师一优课,一课一教研”全员磨课活动。

通过每周扎实的教研工作和集体备课、磨课等活动,老师们提高了对教材的解读能力及知识点的整合能力,对小学英语教学有自己独到的见解。小学英语教学的主要目标在于培养学生兴趣、自信、语感、阅读能力等,不应只关注语言目标,要利用教学资源让孩子体验、经历、反思,提升语言交际能力及夯实英语写作能力。

在此次全员磨课活动中,英语老师们深入备课、深度反思、深刻总结。听课老师评课精准犀利,直击要害,讲课老师虚心接受意见,积极改进不足,使整个教研组形成了比学赶帮的优良教研氛围,进一步提升了英语教学水平。

市县街小学

把握课堂教学 提升专业能力

本报讯(李超男)为提高教师队伍综合素质和教学能力,让青年教师尽快成长,近日,市县街小学第五期青年教师培训会举行。

本次培训会围绕“教学设计与课堂教学”展开,该校相关负责人向青年教师介绍了何为教学设计、教学设计的基本原则、课程设计的内容、教学设计的依据和课堂设计流程等内容,为青年教师的课堂教学提供了理论支撑。该负责人还以多个教学实例,告诉青年教师课堂教学应以学生为主,采用活动途径,注重过程评价,促进学生的全面发展,并详细讲解了微课的相关理念和设计方法,让青年教师们获益匪浅。

该负责人表示,希望青年教师做好学生的引路人,以师德为先、能力为本、学生为重、终身学习,更快地成长起来。

市特殊教育学校

开展考前心理辅导主题班会

本报讯(李雪静)期末考试日渐临近,日前,市特殊教育学校开展考前心理辅导主题班会,为学生们减压鼓劲。

活动中,各班班主任以丰富的经验,为学生分析了期末考前可能会出现的情绪和焦虑情绪,细致地剖析了其成因,并结合具体案例,为学生们讲解有效的考前心理调适方法,为考生调适心理、从容应考支招。希望同学们要学会梳理自身学习情况,有针对性地系统复习;合理休息,最大程度地提升学习效率;学会反思,巩固知识点,查漏补缺;认真听好复习课,多记笔记。各班还对学生普遍存在的敏感、易怒、自闭、烦躁、心理脆弱、情绪波动大等心理健康问题进行解读,强化学生的心理健康意识,营造和谐、健康的心理氛围和校园文化。

此次活动的开展,有效地缓解了学生们考前的紧张、焦虑情绪,让学生的心情得到了放松,起到了很好的调节作用。

沐川县:特色产业筑梦未来

(紧接第1版)一个用于培育魔芋新品种,另一个则作为“魔芋品比园”,试种世界各地魔芋品种,挑选出最适宜沐川种植的高品质魔芋。

夏季是魔芋生长的旺季,松林村六组村民吴永凤趁着农闲,到示范园查看魔芋生长情况。“家里流转了17多亩土地给园区,我平常来园区务工,不仅按天结算工资,还能学到相应的种植技术。”吴永凤说,如今,“土地流转+务工+集体经济分红”成为他家的收入来源,平均月收入近2千元。

沐川县科学规划,采取“公司+基地+农户”模式,在沐溪镇、底堡乡等4个乡镇示范种植魔芋5千多亩,带动本县及周边区县发展魔芋种植基地4万多亩,种植户2万多户,2020年魔芋产业实现出口创汇1200多万美元,魔芋种植加工销售已成为山区经济发展、农民增收的重要产业,种植面积、产销规模居全国前列。魔芋产业,正以迅猛之势绽放“魔力”,助农增收。